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кЕРІВНІ ПРиНциПи ДЕмокРАтиЧНих  
ПАРЛАмЕНтІВ У ДІЯЛЬНостІ  
УкРАЇНсЬкого ПАРЛАмЕНтУ 

Анотація. У статті досліджено теоретичні та методологічні аспекти ви-
користання керівних принципів демократичних парламентів у діяльності 
українського парламентаризму. Проаналізовано функціонування керівних 
принципів демократичних парламентів, що дало змогу не лише виявити ряд 
проблем, а й розробити вичерпний перелік рекомендацій щодо їх вирішення. 
Це має сприяти підвищенню ролі українського парламенту як представни-
цького органу державної влади. 

Ключові слова: парламентаризм, керівних принципів демократичних 
парламентів, український парламент, пріоритети розвитку парламента-
ризму.
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РУКОВОДЯЩиЕ ПРиНциПЫ ДЕМОКРАТиЧЕСКиХ  
ПАРЛАМЕНТОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТи УКРАиНСКОГО ПАРЛАМЕНТА

Аннотация. В статье исследованы теоретические и методологические 
аспекты использования руководящих принципов демократических пар-
ламентов в деятельности украинского парламентаризма. Проведенный 
анализ функционирования руководящих принципов демократических 
парламентов позволил не только выявить ряд проблем, но и разработать 
исчерпывающий перечень рекомендаций по их решению. Это должно спо-
собствовать повышению роли украинского парламента как представитель-
ного органа государственной власти.

Ключевые слова: парламентаризм, руководящих принципов демократи-
ческих парламентов, украинский парламент, приоритеты развития парла-
ментаризма.

GuIDELINES OF THE DEMOCRATIC PARLIAMENTS  
IN THE ACTIVITIES OF uKRAINIAN PARLIAMENT

Abstract. In this paper the theoretical and methodological aspects of the 
using of guidelines of democratic parliaments in the activities of Ukrainian 
parliamentarism are investigated. The conducted analysis of the functioning 
of democratic parliaments guidelines allowed not only to identify a number 
of problems, but also to develop a comprehensive list of recommendations to 
address them. This should enhance the role of the Ukrainian parliament as a 
representative body of the government.

Keywords: parliamentarism, guidelines for democratic parliaments Ukrainian 
parliament, parliamentary development priorities.

Постановка проблеми. Сучас-
ний Європейський Союз — це ре-
зультат наполегливої дiяльності i 
порозумiння не лише європейських 
народів, а й окремих інтелектуалiв 
i полiтичних дiячiв, якi зуміли 
знайти оптимальний баланс мiж 
нацiональним i наднацiональним ви-
мірами [1, 2, 3]. 

Катастрофiчнi наслiдки Другої 
світової вiйни стали потужним сти-
мулом усвiдомлення потреби ство-
рення сприятливих умов для еко-
номічної спiвпрацi европейських 
держав. Нинi високий рівень життя 
у країнах-членах створює привабли-

вий міжнародний образ ЄC, зумо-
влюючи гостру дискусiю щодо меж 
його розширення, моделей європей-
ської інтеграції [4, 5]. 

Європейські економiчнi перева-
ги ґрунтуються на полiтичнiй вiд-
повiдальностi, заснованiй на дотри-
маннi норм закону. Цi аспекти тісно 
взаємопов’язані, i послаблення одно-
го з них неминуче вiдобразиться на 
інших [6]. 

Україна обрала стратегічним на-
прямом розвитку iнтеграцiю в євро-
пейський економiчний i політико-
правовий простір. Задекларований 
на державному рівні курс на вступ 
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України до ЄC, важливiсть вироб-
лення нашою країною концепції вхо-
дження до європейської спiльноти, 
пошуку свого мiсця в європейському 
еволюцiйному процесi зумовлюють 
потребу всебічного i глибокого ви-
вчення особливостей внутрiшнього 
устрою i функцiонування ЄС, вра-
хування iнтеграцiйного досвiду його 
нових держав-членiв. 

Нові перспективи поглиблен-
ня спiвпрацi між Україною та ЄС 
з’явилися у результаті пiдписання 
Угоди про асоціацію між Україною, з 
одного боку, та Європейським Сою-
зом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії і їхніми державами-
членами — з другого, складовою якої 
має стати угода про зону вільної 
торгiвлi, переговори щодо вступу в 
ЄС [7].

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Різні аспекти проблем 
формування парламентаризму в Ук-
раїні та світі вивчають: В. Журавсь-
кий, А. Заєць, В. Кампо, М. Козюбра, 
О. Ющик, В. Борденюк, Г. Журав-
льова, В. Шаповал, Ю.  Шемшучен-
ко та ін.

Метою статті є системний аналіз 
керівних принципів демократичних 
парламентів у діяльності українсь-
кого парламенту. 

Виклад основного матеріалу. У 
статті розглянуто європейські ке-
рівні принципи демократичних пар-
ламентів у діяльності українського 
парламенту. Найважливішим демо-
кратичним стандартом і керівним 
принципом не тільки в європей-
ських країнах, а й у всьому світі є 
демократичний принцип справжніх 
і прозорих виборів до представниць-
ких органів влади (парламент та ін.). 

Парламентські вибори в Україні ма-
ють відповідати міжнародним стан-
дартам для вільних і справедливих 
виборів. Вибори мають бути як ре-
гулярними, так і періодичними. Ви-
борчі стандарти як на міжнародно-
му, так і національному рівнях були 
визначені і схвалені урядами країн, 
міжурядовими та міжнародними ор-
ганізаціями, включаючи Організа-
цію Об’єднаних Націй, Організацію 
американських держав, Економічне 
співтовариство західноафрикан-
ських держав, Міжпарламентський 
союз та ін.

Прямі, всенародні вибори депу-
татів ВР, як законодавця, є одним з 
основних принципів представни-
цької демократії в Україні, а також 
служить основою легітимності зако-
нодавчої гілки влади [8]. У той час 
як члени верхньої палати (в деяких 
країнах, наприклад, у Білорусі) мо-
жуть бути призначені або відібрані 
(наприклад, Президентом країни), 
можна вважати, що парламентарії 
цієї палати мають меншою мірою 
законодавчі функції. Тільки всена-
родно обрана палата представників, 
яка представляє весь народ країни, 
має право видавати закони від його 
імені. Цей базовий керівний демо-
кратичний принцип закріплений у 
ЄС, у “Варшавській декларації до 
товариства демократій” (прийнятій 
у Варшаві 27.06.2000 р.), де понад 
100 країн підписали: “Основою вла-
ди уряду буде воля людей, що вира-
жається за допомогою здійснення 
громадянами права і громадянських 
обов’язків вибирати своїх представ-
ників за допомогою періодичних, 
вільних і справедливих виборів із за-
гальним і рівним виборчим правом” 
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[9]. Справді, прямі вибори депутатів 
парламентів мають важливе значен-
ня для представницької демократії, 
що означає широке визнання не 
тільки принципу управління держа-
вою і суспільством, а й закріплення 
фундаментального принципу права 
громадян. Це чітко представлено в 
Хартії основних прав Європейського 
Союзу [10].

Воля людей у формуванні пар-
ламенту виражається за допомогою 
здійснення громадянами своїх прав 
через вибори: голосуванням за спис-
ком політичних партій у пропорцій-
ній системі і вибором представників 
у мажоритарній системі. Політичні 
партії є обов’язковим інструментом 
здійснення представницької демо-
кратії, за допомогою якого громадя-
ни беруть участь в управлінні держа-
вою. Більше того, політичні партії 
відіграють важливу роль у форму-
ванні електорату, часто виступають 
у якості “сполучної ланки” між ви-
конавчою і законодавчою гілками 
влади і можуть ефективно сприяти 
визначенню програми дій парламен-
ту в рамках конкретної системи уп-
равління.

Спираючись на сферу діяльності 
парламентів, можна вибудувати си-
стему парламентських процедур та 
керівних принципів.

М. Дюверже до повноважень пар-
ламенту відносить законодавчі, фі-
нансові, зовнішньополітичні, вико-
навчі, адміністративні (призначення 
окремих членів виконавчих органів, 
контроль над органами виконавчої 
влади, введення надзвичайного ста-
ну, рішення по управлінню держав-
ним майном тощо), судові (призна-
чення на деякі суддівські посади, 

пом’якшення покарань та ін.) пов-
новаження щодо прийняття та пере-
гляду конституції [11]. 

Для порівняння можна запропо-
нувати систему повноважень парла-
менту, запропоновану англійським 
дослідником Д. Кумбсом, який вио-
кремлює п’ять груп таких повнова-
жень: вплив на уряд (вотум недові-
ри, міністерська відповідальність, 
імпічмент та ін.); видання законів; 
затвердження бюджету; контроль за 
адміністрацією (депутатський запит, 
спеціальні комісії з розслідування 
діяльності тих чи інших органів то-
що); організація роботи самого пар-
ламенту [12]. Дослідники німецького 
парламенту Ю. П. Урьяс, Г. Кляйн і  
В. Цеє вказують на ряд функцій ні-
мецького парламенту: представниц-
тво нації; політична воля; законодавс-
тво; формування уряду та контроль 
за його діяльністю [13]. Центральне 
місце парламенту, на їхню думку, по-
лягає у формуванні державної волі. 
Вони пояснюють це фактором пос-
тійного змагання парламенту та ін-
ших вищих органів федерації за пре-
стиж і вплив у суспільстві [14]. 

Таким чином, якщо використо-
вувати підставу повноважень парла-
менту з питань діяльності, виходячи 
з того, що для кожного з повноважень 
потрібні власні парламентські про-
цедури, представляється можливим 
виділяти дві групи парламентських 
процедур. Перша група включає в 
себе процедури щодо здійснення пов-
новажень парламенту як представни-
цького і законодавчого органу:

•	 яка	 використовується	 при	
представництві нації;

•	 яка	 використовується	 при	 по-
літичному волевиявленні;
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•	 яка	 використовується	 при	 за-
конотворчості;

•	 яка	 використовується	 під	 час	
вирішення питань, що стосу-
ються формування інших орга-
нів держави;

•	 яка	використовується	при	роз-
в’язанні контрольних функцій;

•	 яка	 використовується	 під	 час	
вирішення питань, що стосу-
ються суспільно-економічного 
устрою і фінансів;

•	 яка	 використовується	 під	 час	
вирішення питань, що сто-
суються правового статусу 
громадян, їх організацій та 
об’єднань;

•	 яка	 використовується	 під	 час	
вирішення питань, що стосу-
ються безпеки і оборони дер-
жави;

•	 яка	 використовується	 під	 час	
вирішення питань, що стосу-
ються зовнішніх зносин.

Друга група менш чисельна, але 
вельми важлива, оскільки саме з ви-
користанням цих процедур парла-
мент здійснює всі свої повноваження:

•	 яка	 використовується	 під	 час	
вирішення питань, що стосу-
ються формування власної ор-
ганізації і діяльності.

Законодавчі функції, у свою чер-
гу, можуть бути поділені за різни-
ми підставами. Цими ж підставами 
можна скористатися для класифіка-
ції парламентських процедур щодо 
здійснення парламентських повно-
важень. Для України за допомогою 
згаданої класифікації можна виріз-
нити такі парламентські процедури 
по прийняттю: поправок до Кон-
ституції; конституційних законів, за-
конів і актів.

Один з варіантів класифікації за-
конодавчих повноважень парламен-
ту — повноваження на різних стадіях 
законодавчого процесу:

•	 парламентські	 процедури	 на	
стадії ініціювання;

•	 парламентські	 процедури	 на	
стадії попереднього розгляду;

•	 парламентські	 процедури	 на	
стадії прийняття;

•	 парламентські	 процедури	 на	
стадії узгодження законопро-
екту;

•	 парламентські	 процедури	 на	
стадії узгодження (подолання 
вето Президента) законопро-
екту. 

Стосовно класифікації парла-
ментських процедур можна виокре-
мити два види повноваження парла-
менту:

•	 конституційні	 повноваження	
(первинних, тобто закріплених 
у Конституції); законодавчі по-
вноваження; регламентні по-
вноваження парламентських 
процедур в Україні: засідання 
ВР, діяльність комітетів і комі-
сій, парламентських слухань, 
голови палат, законодавчий 
процес);

•	 повноваження,	закріплені	в	за-
конодавстві і регламенті (депу-
татські питання і парламентські 
запити, круглі столи, діяльність 
спеціальних органів).

З урахуванням напрямів діяль-
ності функції парламенту поділяють 
на дві групи: внутрішньодержавні 
та зовнішньдержавні. При виконан-
ні і тих, і інших функцій може здій-
снюватися законодавча, фінансова, 
контрольна, церемоніальна діяль-
ність, діяльність з формування дер-
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жавних органів і діяльність з при-
йняття одноразових ненормативних 
актів [15]. 

Крім того, за двопалатної системи 
парламентські процедури можуть 
бути різними за обсягом між палата-
ми парламентів навіть при здійснен-
ні своїх загальних функцій; можливі 
додаткові функції палат парламен-
тів, що, безумовно, тягне за собою 
нові, характерні тільки для однієї 
палати процедури. Так, наприклад,  
Дж. Медісон і А. Гамільтон поясню-
вали завдання другої палати необхід-
ністю сенату відшкодувати недолік, 
пов’язаний з недостатнім знайом-
ством обраних депутатів із завдання-
ми і принципами законодавства [16]. 
Схвалював досвід американського 
парламентаризму також А. Токвіль, 
який показав, що привілей сенаторів 
бути обраними на багаторічний пері-
од продиктована тим, щоб зберегти 
в середовищі законодавців ядро, що 
складається з досвідчених у справах 
людей. На його думку, такий захід 
є найпершою необхідністю для су-
спільства [17]. 

У федеративних державах (Ні-
меччина, Росія, США, Швейцарія 
та ін.), наприклад, крім інших функ-
цій, особлива роль належить функції 
стримування нижньої палати [18], 
що так само тягне за собою закрі-
плення особливих парламентських 
процедур, характерних тільки для 
цієї палати.

Таким чином, щодо парламент-
ських процедур в Україні можна ви-
різнити парламентські процедури, 
характерні тільки для однієї палати 
при здійсненні властивих тільки їй 
повноважень. Для ВР характерні про-
цедури роботи з виборцями, взаємо-

дії з політичними партіями та вибор-
чими блоками, від яких були обрані 
депутати. Нормативне регулювання 
правового статусу ВР включає в себе 
закони і підзаконні акти.

Цей підрозділ є оглядом керів-
них принципів демократичних пар-
ламентів, пов’язаних з розробкою і 
прийняттям законодавчих актів, що 
регламентують діяльність парламен-
тів у демократичних суспільствах. 
Насамперед необхідно згадати, що 
рівень розвитку демократії в окремо 
взятій країні залежить від законо-
давчих органів цієї країни (парла-
ментів), які представляють громадян 
цього суспільства, і контролює вико-
навчу владу країни; незалежні судо-
ві органи, які забезпечують охорону 
законності; політичних партій, які є 
відкритими і підзвітними; і виборів, у 
яких виборці могли б вільно обирати 
своїх представників у представниць-
ку владу. З іншого боку, демократія 
вимагає, щоб ті, кого вільно було об-
рано, мають право ефективно вико-
нувати свої конституційні обов’язки. 
Існує зростаюче визнання того, що 
вибори не можуть бути значущими, 
якщо національний законодавчий 
орган, який виникає внаслідок ви-
бору громадян, не функціонує демо-
кратично або не має повноважень, 
щоб ефективно працювати. У той 
час як вибори створюють основу для 
народовладдя, вони ще не гаранту-
ють, що громадяни ефективно пред-
ставлені. Якщо політики, депутати 
не в змозі створити національний за-
конодавчий орган з далекосяжними 
повноваженнями, люди незабаром 
опиняються в державному устрої, де 
на їхні голоси не розраховують (або 
вони не враховуються належним чи-
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ном), і їхні голоси не будуть почуті. 
Законодавчі органи, які не викону-
ють свої представницькі та наглядо-
ві функції, розводять громадський 
цинізм, що в кінцевому підсумку 
підриває народну підтримку самої 
демократичної системи.

Ми в цій роботі зробимо спробу в 
рамках європейського міжнародно-
го досвіду парламентаризму і стан-
дартних процедур функціонування 
демократичних парламентів визна-
чити відповідні їм керівні принципи 
для парламенту України. Звичайно, 
немає ніякої міжнародної або євро-
пейської формули створення стан-
дартів для функціонування демо-
кратичного парламенту. Водночас, 
щоб вважатися демократичним пар-
ламентом, парламент має постійно 
дотримуватися стандартів з усього 
спектру законодавчого життя, зокре-
ма, з організації, процедур, функцій 
і цінностей законодавчого органу та 
ін. Різні країни по-різному розвива-
ють свої парламенти та законодавчу 
практику, і не існує єдиної інститу-
ційної форми (моделі), яку можна 
було б впровадити. Справжнім ви-
значенням роботи законодавчого 
органу є те, наскільки він добре про-
водить державну політику і реалі-
зує державну владу від імені свого 
народу, який вони представляють. 
Під законодавчим органом нами ро-
зуміються всі національні законо-
давчі органи, серед яких парламент, 
сенат, конгрес, національні збори 
або асамблея, рада федерації тощо. 
Також необхідне вивчення додатко-
вих стандартів, які стають нормою в 
деяких законодавчих органах у ряді 
нових демократій. До них належить 
право законодавчого органу рати-

фікувати договори, торгові угоди і 
кредити, обумовлені виконавчою 
владою.

Принципи демократії проявля-
ються в реалізації повноважень за-
конодавчих, судових і виконавчих 
органів. Кожна гілка влади реалізує 
свої повноваження через власні про-
цедури. Що стосується законодавчої 
влади, то вона має свою особливість. 
Це властивість парламенту, що до-
зволяє йому створювати інститути, 
вносити поправки у свої ж процеду-
ри. Цей інструмент, можливість змі-
нювати власні процедурні правила 
є показником автономності та неза-
лежного існування парламенту. Ор-
ганізація з безпеки і співробітниц-
тва в Європі (ОБСЄ) визначила цей 
інструмент як “ключовий стандарт” 
демократичного врядування [OSCE 
Office for Democratic Institutions 
and Human Rights. OSCE Dimension 
Seminar on Democratic Institutions 
and Democratic Governance, Warsaw. 
12–14 May, 2004.]. Таке виняткове 
право парламенту і депутатів само-
стійно встановлювати і змінювати 
власні процедури властиві у біль-
шості законодавчих органів різних 
країн. Відмінності у процедурах вне-
сення поправок по країнах — це го-
лосування. В Італії, наприклад, зако-
нодавчий орган може вносити зміни 
у правила процедури з абсолютною 
більшістю голосів, в той час як у за-
конодавчих органах Австрії необхід-
на більшість у дві третини голосів 
(Constitution of Commonwealth of 
Australia, Art. 50.) У більшості інших 
країн, однак, потрібна лише проста 
більшість. Ця процедурна автоно-
мія також явно передбачена в конс-
титуціях таких країн, як Німеччина 
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(Constitution of the Federal Republic 
of Germany, Art. 40(1)), Нідерлан-
ди (Constitution of the Kingdom 
of the Netherlands, Art. 72), Іспа-
нія (Constitution of the Kingdom of 
Spain, Art. 72(1)). У Франції Конс-
титуційна рада затверджує проце-
дурні правила після того, як вони 
проголосували за зміни обох палат 
Національної асамблеї (Assemblée 
Nationale) Constitution of the French 
Fifth Republic, Title VII, Art. 63.

Важливим керівним принципом є 
право приватних осіб на об’єднання. 
Право приватних осіб на об’єднання і 
створення політичних партій має бу-
ти максимально захищеним від втру-
чання. Хоча й існують обмеження 
на свободу об’єднання, вони мають 
тлумачитися дуже вузько, і тільки 
безумовні причини можуть виправ-
дати введення подібних заходів сто-
совно свободи об’єднання в органі-
зації. Обмеження в цій сфері мають 
бути визначені законодавчо, мають 
бути необхідними в демократич-
ному суспільстві і пропорційними. 
Необхідно, щоб вступ до політичної 
партії мав добровільний характер, 
і жодну особу не слід примушувати 
до вступу в будь-яку організацію або 
до членства в ній. Інший принцип — 
це обов’язок дер жави захищати 
право приватних осіб на свободу 
об’єднання. Держава зобов’язана за-
безпечити відповідне законодавство, 
яке вводить в дію необхідні механіз-
ми і процедури, що дають змогу при-
ватним особам на практиці вільно 
здійснювати своє право на свободу 
об’єднання та створення політичних 
партій спільно з іншими особами. 
Більше того, на дер жаву лягає від-
повідальність за прийняття законо-

давства, що забороняє втручання у 
здійснення права з боку недержав-
них суб’єктів. Також і сама держа-
ва має утримуватися від подібного 
втручання. У разі порушення права 
на свободу об’єднання держава несе 
відповідальність за відшкодування 
шкоди відповідно до встановленого 
порядку і має забезпечити припи-
нення цього порушення. Як зазна-
чалося вище, обмеження на свободу 
об’єднання можуть вводитися тільки 
в тому випадку, якщо вони передба-
чені законом і є необхідними в де-
мократичному суспільстві. 

Наступний принцип — законність 
і своєчасність прийняття рішення. 
Закон має точно визначати повно-
важення контролюючих органів та 
межі цих повноважень. Також необ-
хідно законодавчо забезпечити не-
упереджене і об’єктивне застосуван-
ня цими органами законів про вибори 
та партії. Ще одним компонентом 
правильного управління у цій сфері 
є своєчасність прийняття рішень. 
Рішення, які зачіпають права полі-
тичних партій, мають прийматися 
в невідкладному порядку, особливо 
в тих випадках, коли вони пов’язані 
з такими критичними за термінами 
процесами, як вибори. Будь-які об-
меження, що накладаються на право 
приватних осіб вільно об’єднуватися 
в організації і ви словлювати свою 
думку, повинні мати формальною 
підставою конституцію держави або 
законодавчі акти, прийняті парла-
ментом. Такого роду обмеження не 
повинні бути результатом уперед-
женої і односторонньої політичної 
діяльності — навпаки, вони мають 
переслідувати законну мету, досяг-
нення якої необхідне в демократич-
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ному суспільстві. У зв’язку з цим 
часте внесення змін до законодавства 
про політичні партії може розгляда-
тися скоріше як результат політич-
ної метушні, а не бажання задоволь-
нити нагальну суспільну потребу. 
Крім цього, конституція дер жави і 
правові акти, прийняті парламен-
том, мають дотримуватися права на 
об’єднання в тому вигляді, в якому 
воно викладено у відповідних між-
народних і регіональних правових 
інструментах. Законодавство має 
ясно і точно вказувати політичним 
партіям, яка діяльність розглядаєть-
ся як незаконна і які санкції можуть 
бути використані проти них у разі 
порушень. Закони в парламенті ма-
ють прийматися відкрито, після про-
ведення відповідного обговорення, і 
мають бути представлені на розгляд 
широкої громадськості, з тим щоб 
забезпечити поінформованість гро-
мадян і політичних партій про свої 
права та їх обмеження.

Принцип — політичного плю-
ралізму. Однією з цілей законодав-
чого органу має бути створення 
сприятливих умов для політично-
го плюралізму. Здатність громадян 
сприймати різні політичні погляди 
визнана найважливішою ознакою 
сильного демократичного суспіль-
ства. Як вказується в пункті 3 Ко-
пенгагенського документа ЄС, плю-
ралізм необхідний для забезпечення 
громадянам реального вибору з полі-
тичних об’єднань і кандидатів. Цей 
принцип має особливу вагу, коли 
йдеться про фінансування політич-
ної діяльності та доступ до ЗМІ під 
час виборчих кампаній. Оскільки 
партії отримують переваги, яких не-
має в інших громадських об’єднань, 

доречно зобов’язати їх взяти на себе 
певні обов’язки з огляду на отрима-
ний правовий статус. Це може бути 
вимога про надання звітів про їхню 
діяльність або вимога прозорості фі-
нансових угод. У законодавстві має 
бути прописаний докладний опис 
прав і обов’язків, що випливають 
з отримання юридичного статусу 
політичної партії. 

Міжнародна законодавча база 
для захисту прав політичних пар-
тій заснована насамперед на правах 
на свободу об’єднання та свобо-
ду вираження поглядів, а також на 
право на свободу мирних зібрань. 
Ці три прин ципи були закріплені 
у Загальній декларації прав люди-
ни (1948) і згодом стали юридич-
но обов’язковими положеннями 
ряду міжнародних і національних 
інструментів у сфері прав людини. 
Міжнародний пакт про громадянсь-
кі і політичні права та Європейська 
конвенція про захист прав людини 
і основних свобод, які проголошу-
ють роль і значення політичних 
партій, були визначені вже давно, 
конкретні правові положення, що 
регулюють діяльність партій, явля-
ють собою відносно недавнє явище. 
Незважаючи на те, що багато дер-
жав з партійною системою правлін-
ня зараз лише згадують про роль 
політичних партій у своїх консти-
туціях або в інших законах, перші 
приклади законодавства з’явилися 
тільки в 1940 рр. Навіть сьогод-
ні, після значних змін в цій галузі, 
відмінності у правових традиціях і 
конституційному ладі держав при-
зводять до того, що ступінь регу-
лювання діяльності партій у різних 
країнах є неоднаковою. Різні шляхи 
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історичного розвитку і унікальний 
культурний контекст кожної краї-
ни роблять неможливою розробку 
універсального і єдиного для всіх 
зводу положень про регулювання 
діяльності політичних партій. Про-
те, використовуючи рішення Єв-
ропейського суду з прав людини, 
загальні принципи прав людини і 
зобов’язання ОБСЄ, можна визна-
чити загальні принципи регулюван-
ня діяльності політичних партій в 
багатопартійній демократії, засто-
совні до будь-якої правової системи.

З огляду на засадничу роль полі-
тичних партій у демократичних 
суспільствах на підставі документів 
Бюро ОБСЄ з демократичних ін-
ститутів і прав людини (БДІПЛ) та 
Європейську комісію за демократію 
через право (Венеціанська комісія) 
Ради Європи досвід, знання і при-
клади успішної практики держав 
ЄС у сфері регулювання діяльності 
політичних партій можуть бути єв-
ропейськими стандартами і керівни-
ми принципами для України у сфері 
забезпечення правильного створен-
ня, розвитку і функціонування полі-
тичних партій.

Парламент України має регуляр-
но проводити засідання, з інтерва-
лами, достатніми для виконання 
своїх обов’язків. У представницькій 
демократії навантаження депутата 
обов’язково буде важким: це робота 
в політичній партії, з коаліцією або 
з округом, з органами виконавчої 
влади, розгляд і підготовка законо-
проектів. Це означає, що депутату 
необхідний час для виконання цих 
завдань. Парламент (законодавчі 
збори) має відрегулювати час, до-
статній для кожного депутата, за-

безпечуючи при цьому роботу сесії 
так, щоб надмірно не затягувався 
законодавчий процес, з урахуванням 
часу скликання самого парламенту. 
Кожному скликанню парламенту 
відповідає свій “час життя”, на який 
обирається законодавчий орган. Ко-
ли в парламенті тимчасовий пара-
метр функціонує добре, тоді законо-
давчий орган приділяє стільки часу, 
скільки необхідно для ефективного 
виконання своїх обов’язків. Однак 
якщо парламент не володіє тайм-ме-
неджментом, це може призвести до 
непродуктивної законотворчості. В 
європейських реаліях, в ідеалі, щоб 
стимулювати швидку законотвор-
чість і забезпечити час для роботи 
депутатів у комісіях і в округах (з 
виборцями), парламент повинен за-
сідати на сесіях від 100 до 200 днів 
на рік. У той час як в авторитарних і 
“неактивних” парламентах сесії три-
вають менш ніж 50 днів на рік. 

У регламенті ВРУ положення 
для скликання спеціальної сесії за-
конодавчого органу мають бути чіт-
ко визначені. Якщо будь-яка подія 
відбудеться тоді, коли законодав-
чий орган не засідає, що заслуговує 
пильної уваги з представниками гро-
мадян, спеціальна сесія парламенту 
може бути скликана. І законодавча, 
і виконавча влада може одночасно 
користуватися правом скликати та-
ку сесію. Це не суперечить принци-
пам представницької демократії, де 
існують спеціальні положення для 
виконавчої влади або для Президен-
та країни скликати спеціальну сесію, 
оскільки принцип законодавчої не-
залежності залишається незмінним 
після того, як парламент був склика-
ний.
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Крім того, виконавча влада від-
повідальна, щоб реагувати на рап-
тові події, беручи до уваги більш ши-
рокий діапазон технічних і людських 
ресурсів, якими вона користується 
як виконавець державної політи-
ки. Отже, положення про виконав-
чу владу скликати спеціальну сесію 
парламенту має бути чітко визна-
чено. Дійсно, в більшості країн, де 
існує такий стан для скликання спе-
ціальних сесій, глава держави або 
уряд часто скликають таку сесію. У 
Великобританії, наприклад, допові-
дач у парламенті може повідомити 
про більш раннє засідання, якщо 
міністр уряду стверджує, що таку 
сесію необхідно скликати у громад-
ських інтересах.

Одним з керівних принципів мо-
же бути внесення поправки у про-
понований порядок денний для об-
говорення у пленарному засіданні 
парламенту. Для поділу повнова-
жень виконавчої, судової та законо-
давчої гілок влади, щоб вони були 
ефективними, кожна гілка влади 
повинна володіти значним ступе-
нем автономії щодо законодавчого 
процесу. Цей суверенітет гілки вла-
ди має принципове значення в упо-
рядкуванні законодавчого процесу і 
особливо важливе значення у вста-
новленні і внесенні змін до порядку 
денного для обговорення на сесії. 
Зміни в порядку денному законо-
давчого органу встановлюються ор-
ганами виконавчої влади в багатьох 
країнах, де-факто, якщо не де-юре. 
Ця практика не вважається повністю 
недемократичною, так як розуміють, 
що виконавча влада є ключовою час-
тиною законодавчого процесу. Проте 
виконавча влада не повинна дикту-

вати правила законодавчим органам 
і її роль у зміні порядку денного по-
винна бути врівноважена правом 
законодавчого органу щодо внесен-
ня змін до пропонованого порядку 
денного. Отже, законодавчий орган 
багатьох країн має право вносити 
зміни у власний порядок денний не-
залежно від інших гілок влади (ви-
ходило воно від виконавчої влади 
або від іншої). Практика підготов-
ки пропонованого порядку денного 
надзвичайно різноманітна в усьо-
му світі. У більшості країн порядок 
денний встановлюється спікером 
парламенту і членами колегіального 
органу, який, як правило, перебуває 
під головуванням спікера і керівни-
ків фракцій і партійних груп. Цей 
колегіальний орган іноді називають 
бюро, як в Естонії та Бельгії, або пре-
зидії, як у Норвегії і в Україні. Поря-
док денний може бути змінений, як-
що пропозиція про зміну підтримана 
певною частиною законодавців. Така 
ситуація в Бельгії, наприклад, де 13 
членів парламенту можуть запропо-
нувати провести голосування по вне-
сенню поправок до порядку денного. 
У деяких інших країнах формується 
спеціальний комітет під контролем 
спікера, який визначає порядок ден-
ний. 

Важливим наслідком керівних 
принципів демократичних парла-
ментів може бути процес створення 
чітких процедур структурування 
дискусії на сесії і визначення поряд-
ку черговості виступів, внесеного 
депутатами. Відповідно до прин-
ципу автономії законодавчої гілки 
влади парламент повинен мати по-
вний контроль над структуруван-
ням своїх дискусій. Ця прерогатива 
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парламенту має бути чітко сформу-
льована і пояснена у правилах про-
цедури, у регламенті, яке завжди 
залишається у сфері компетенції 
парламенту. Це право, як більшос-
ті, так і меншості в парламенті, дає 
можливість депутатам висловити 
свою думку з усіх питань перед за-
конодавчим органом. У деяких кра-
їнах список виступаючих може бути 
складений заздалегідь, наприклад, у 
Франції та Німеччині, а також у разі 
організованих спеціальних слухань 
в Італії і Росії. Головуючий повинен 
керуватися правилами процедури 
при визначенні практичних дета-
лей дискусії, розраховуючи час для 
кожного виступу. Це діє в Угорщині 
та Іспанії. Цікаво, що в Індії голо-
вуючий повинен гарантувати, що 
час для промови ділиться серед по-
літичних груп пропорційно їх місць 
у парламенті.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Також важ-
ливою демократичною процедурою 
для парламенту є надання реальної 
можливості публічного обговорен-
ня законопроектів перед голосуван-
ням. Всі громадяни в демократичних 
країнах мають право висловлювати 
свою думку і впливати на створення 
законів. Парламент повинен нада-
ти адекватну можливість депутатам 
для обговорення законопроектів, ін-
формацію та можливості для обгово-
рення мають бути передбачені зазда-
легідь до голосування. Можливості 
громадян для участі у громадських 
дискусіях у ході законодавчого про-
цесу мають бути чітко визначені і 
дотримані. Законодавці зазвичай ма-
ють кілька відрізків часу, коли зако-
ни можуть бути публічно обговорені, 

наприклад, один, два в Данії, Фран-
ції та Фінляндії або три у Велико-
британії і Україні. Це відомо нам як 
“читання” законів у парламенті. Це 
процес систематичного повторно-
го розгляду і уточнення статей, що 
дає можливість внести поправки до 
закону в ході ретельного читання. 
Французькі закони мають два чи-
тання. Перше читання, як правило, 
складається із загальних дебатів по 
принципах законопроекту, а друге 
складається з детального вивчення 
положень і поправок, запропонова-
них комітетом.

У перспективі подальших роз-
відок передбачається здійснити су-
часні принципи формування демо-
кратичних парламентів, визначення 
пріоритетів розвитку парламента-
ризму.
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